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Перепелюкова О.В. Розвиток потенціалоформуючого простору регіональних економічних сис-
тем на засадах цифровізації. 

У статті досліджено особливості формування потенціалоформуючого простору регіональних економічних 
систем. Обґрунтовано особливості функціонування регіональних економічних систем в умовах цифровізації еко-
номіки. Визначено, що на сьогодні складними є питання виокремлення видів потенціалу, що значно розширює ме-
тодичні підходи до його оцінки. Доведено, що розвиток потенціалоформуючого простору спрямований на підви-
щення добробуту населення, зниження рівня безробіття, активізації впровадження новітніх, цифрових 
технологій, що дозволить підвищити загальний рівень конкурентоспроможності регіональних економічних сис-
тем. Обґрунтовано, що значне розмаїття природних умов, рівня розвитку виробничих сил, особливостей розмі-
щення трудових та природних ресурсів, історично сформованих напрямків спеціалізації, породжує необхідність 
врахування великої кількості місцевих позитивних та негативних факторів, які впливають на процеси викорис-
тання та розвитку потенціалу регіональних економічних систем. Виокремлено основні елементи, які складають 
потенціалоформуючий простір, що дозволило сформувати відповідні напрями розвитку регіональних економіч-
них систем в нових умовах цифровізації. Доведено, що цифровізація регіональних економічних систем є складним 
процесом, який вимагає тісної співпраці між урядом, бізнесом, науковими установами та громадськістю для ус-
пішної реалізації відповідних програм. Встановлено, що впровадження та модернізація інформаційно-комунікацій-
ної інфраструктури є одним із ключових елементів на основі використання технологій широкосмугового інтер-
нету, покращення мережевої безпеки, розвитку цифрових платформ. Розвиток системи електронного уряду 
значно покращує доступність та ефективність отримання громадськістю державних послуг, знижує рівень бю-
рократії. Визначено, що в межах розвитку регіональних економічних систем на сьогодні активно використову-
ється цифрова інфраструктура (хаби, інкубатори), які є платформою для підтримки місцевого підприємниц-
тва, сприяють створенню середовища для інноваційного розвитку. 

Ключові слова: розвиток, потенціал, регіональні економічні системи, цифровізація, простір.
 

 

Постановка проблеми у загальному ви-
гляді. В умовах розвитку цифрових техноло-
гій, які впроваджуються в усі сфери суспіль-
ного життя, важливим є вплив цих технологій 
на формування потенціалу регіональних еко-
номічних систем. Для розвитку потенціало-
формуючого простору регіональних еконо-
мічних систем необхідно перш за все 
визначити особливості функціонування та-
ких систем в існуючих умовах.  

В Україні для більшості регіональних 
економічних систем після лютого 2022 року 
значно змінилися умови їх функціонування. 
Потенціал розвитку таких систем зазнав зна-
чних негативних перетворень. Обмеження 
прояву потенціалу певної регіональної еко-
номічної системи стосуються різних сфер су-
спільного життя. Особливо такі зміни відбу-
лися в регіонах, які межують з російською 
федерацією та Республікою Білорусь; терито-
рій які знаходяться під тимчасовою окупа-
цією (Донецька область, Луганська область, 
Херсонська область, Запорізька область, Хар-
ківська область). Так, потенціалоформуючий 
простір таких територій сформував негати-
вні тенденції, оскільки руйнація інфраструк-
турних об’єктів призвела до вимушеної міг-
рації населення (виїзд з територій 
проведення бойових дій та тимчасової 

окупації), що негативно впливає на загальний 
соціально-економічний стан території. Зага-
лом потенціалоформуючий простір доцільно 
розглядати як сукупність різних ресурсів, які 
сприяють прояву потенціалу регіональних 
економічних систем, які обумовлені історич-
ними, природно-кліматичними, економіч-
ними та соціальними умовами. Зміна таких 
умов для більшості регіональних економіч-
них систем й обумовлює актуальність обра-
ного дослідження. 

Аналіз останніх досліджень і публіка-
цій. Питанню розвитку потенціалу регіона-
льних економічних систем присвячено багато 
робіт вітчизняних та закордонних вчених, се-
ред основних можна виокремити праці 
О. Амоші, Б. Буркинського, М. Бутка, Б. Дани-
лишина, М. Долішнього, О. Новікової, В. Пет-
ті, Ф. Перру, Д. Рікардо, А. Сміта та інших. 
Проте питання формування потенціалофор-
муючого простору регіональних економіч-
них систем в сучасних умовах розвитку циф-
рових технологій потребують розширення 
досліджень. 

Формулювання цілей статті (постано-
вка завдання). Мета статті полягає у дослі-
дженні особливостей розвитку потенціало-
формуючого простору регіональних 
економічних систем на засадах цифровізації. 
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Виклад основного матеріалу дослі-
дження. На сьогодні в Україні спостеріга-
ється зміна парадигми розвитку регіональ-
них економічних систем за рахунок 
впровадження нових підходів до ефективно-
сті управління територіальним розвитком. 
На зміну традиційним теоріям територіаль-
ного розвитку обґрунтовуються нові підходи 
до управління територією, створення нових 
умов для прояву потенціалу розвитку. Такі 
перетворення багато в чому залежать від кра-
їни, її розвитку та пріоритетних напрямів 
співпраці з іншими країнами. Використання 
нових підходів повинно бути спрямоване на 
більш ефективний розвиток потенціалу те-
риторії на основі застосування інноваційних 
методів управління, що сприятиме їх сталому 
розвитку [1]. Загалом формування потенціа-
лоформуючого простору спрямоване на пок-
ращення добробуту населення, зниження рі-
вня безробіття, використання цифрових 
технологій, що дозволить підвищити загаль-
ний рівень конкурентоспроможності регіона-
льних економічних систем.  

Перш ніж формувати напрями потенці-
алоформуючого простору доцільно визна-
чити особливість потенціалу території, регі-
ону, підприємства, окремої людини. 
Особливість формування потенціалу регіо-
нальних економічних систем, на відміну від 
потенціалу підприємств або інших суб’єктів, 
полягає у тому, що територію не можливо пе-
ремістити в інше місце. Тому зовнішнє ото-
чення своїм впливом відіграє ключову роль у 
формуванні її потенціалу, тоді як підприємс-
тва або інші суб’єкти можна побудувати за 
попередньо обраним місцем розташування з 
урахуванням впливу на них зовнішнього се-
редовища.  

Територія може вплинути на зовнішнє 
середовище лише побічно, так само як зовні-
шнє середовище може обмежити рівень реа-
лізації потенціалу регіональних економічних 
систем, або сприяти його розвитку.   

Потенціал регіональних економічних 
систем можна визначити як сукупні властиво-
сті її природних, трудових та штучно створе-
них елементів (підприємств), які сприяють 
або протидіють реалізації інтересів суб’єктів 
зовнішнього середовища (держави, конкуру-
ючих учасників господарської діяльності, з 
якими існують незалежні від державної або 
галузевої приналежності відповідні зв’язки) 
та суб’єктів господарчої діяльності і насе-
лення самого регіону, створюючи грошові та 
товарні потоки. 

Природні ресурси, які розташовані на 
території (земля під забудову, зберігання 

відходів, сільськогосподарське викорис-
тання), підприємства та об’єкти інфраструк-
тури мають свій потенціал, який підлягає 
аналізу з метою планування заходів поліп-
шення його використання та подальшого ро-
звитку. Тому можна обґрунтувати, що загаль-
ний потенціал регіональних економічних 
систем буде включати потенціали окремих 
елементів території. Територіальна сукуп-
ність підприємств, елементів виробничої та 
соціальної інфраструктури, галузеві та міжга-
лузеві зв’язки створюють грошові та товарні 
потоки, визначення та аналіз яких може слу-
гувати основою планування розвитку терито-
рії. Особливість та складність визначення по-
тенціалу регіональних економічних систем 
впливає на ефективність формування потен-
ціалоформуючого простору, оскільки вплив 
зовнішніх та внутрішніх факторів буде здійс-
нюватися неоднорідно на всі складові загаль-
ного потенціалу.  

Потенціал території може проявлятися 
як відносно зовнішнього середовища (країна, 
суміжні регіони) так і впливати на складові 
елементи внутрішнього середовища (насе-
лення, підприємства) [8].  

Подвійність такого впливу наочно відо-
бражається серед населення регіону, оскільки 
кожен мешканець може розглядатися як час-
тина трудових ресурсів (за віком та станом 
здоров’я), впливаючи на регіон за рахунок 
здійснення своєї професійної діяльності, так і 
регіон впливає на людину, створюючи умови 
для її розвитку та реалізації професійного по-
тенціалу.  

Із урахуванням такої подвійної ролі да-
них елементів, при визначенні потенціалу 
його можна розглядати як властивість об’єкту 
(регіональної економічної системи) проявля-
тись відносно зовнішнього середовища. Зов-
нішнім середовищем у цьому випадку висту-
пає країна, регіональну економічну систему 
якої розглядаємо, окремі регіони інших 
країн, з якими встановлені певні зв’язки у ви-
гляді товарних, фінансових, інформаційних 
потоків та між якими є взаємний вплив. 

Значна різноманітність природних 
умов, рівня розвитку виробничих сил, особ-
ливостей розміщення трудових та природ-
них ресурсів, історично сформованих напря-
мків спеціалізації породжує необхідність 
врахування великої кількості місцевих пози-
тивних та негативних факторів, які вплива-
ють на процеси використання та розвитку по-
тенціалу регіональних економічних систем з 
різною інтенсивністю, напрямком дії, наслід-
ками впливу. Кожен регіон має власні індиві-
дуальні проблеми, тому розробка програм 
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використання та розвитку потенціалу окре-
мих територій країни повинна виконуватись 
з врахуванням взаємозв’язку внутрішніх та 
зовнішніх факторів, у тому числі і на міждер-
жавному рівні [4].  

Розробка територіальних програм роз-
витку потребує визначення змін обсягів, на-
прямів та швидкості існуючих та майбутніх 
товаропотоків у порівнянні з базовим періо-
дом минулого. Визначення властивості тери-
торії до створення таких товаропотоків (за об-
сягом у асортименті товарів, робіт, послуг, 
напрямом та швидкістю) у якості її виробни-
чого потенціалу, що дозволяє практичне ви-
користання даного показника у плануванні 
та управлінні розвитком території. Якщо роз-
глядати товаропотік як результат процесу ви-
робництва, транспортування та купівлі-про-
дажу в межах території (наприклад, регіону) 
та в процесі обміну із зовнішніми територі-
ями, то всі її елементи (природні, штучні, тру-
дові) тим або іншим чином беруть у цьому 
участь. При чому така участь може давати як 
позитивний, так і негативний результат. Так, 
наприклад, корисні копалини збільшують 
потенціал території їх розташування, але по-
требують заходів з ліквідації наслідків їх ви-
добутку та переробки, що виступає негатив-
ним фактором [5-6]. 

Розглядаючи потенціалоформуючий 
простір в межах регіональних економічних 
систем, доцільно його відносити з різними 
елементами, які впливають на розвиток та 
конкурентоспроможність території. До таких 
елементів можна віднести наступні (рис. 1). 

Наявність людського потенціалу, який 
включає навички, освіту, здоров’я здатен 
впливати на продуктивність та інновацій-
ність регіональних економічних систем [3]. 
Наявність ресурсної бази формує особливість 
розвитку території, визначає її сильні та сла-
бкі сторони, можливості використання для 
формування економічної приналежності до 
певних видів економічної діяльності (вугі-
льно-добувна промисловість, металургійне 
виробництво, туризм та рекреація). Визна-
чення приналежності до регіональної еконо-
мічної системи дозволяє більш ефективно ро-
зробляти заходи щодо її розвитку, залучати 
інвестиційні кошти на розбудову інфрастру-
ктурного забезпечення та виробничих 
об’єктів. Наявність інфраструктурного забез-
печення (енергетичного, транспортного, ко-
мунікаційного) сприяє розвитку регіональ-
них економічних систем та залученню бізнес-
структур у розвиток територій. Важливе зна-
чення для розвитку територій має наявність 
ефективного нормативно-правового та 

податкового забезпечення, що формує пози-
тивний імідж для інвесторів та забезпечує за-
хист прав інтелектуальної власності. 

Для залучення інвестиційних коштів та 
різних іноземних бізнес-структур необхідно 
вітчизняне законодавство адаптувати до пот-
реб європейських країн, що значно спрощує 
процедуру захисту прав та інтересів усіх уча-
сників виробничих відносин на різних рівнях 
управління. 

 
Рис. 1. Основні елементи, які складають 

потенціалоформуючий простір 
Джерело: сформовано автором 
Ефективність регіональних економіч-

них систем багато в чому залежить від вико-
ристання сучасних технологій та інновацій-
них розробок, застосування цифрового 
контенту. Наявність соціального та культур-
ного капіталу дозволяють розвивати спів-
працю з різними територіальними структу-
рами не тільки в межах виробничих відносин, 
але і на засадах культурного та соціального 
співробітництва [7]. 

Раціональне використання зазначених 
елементів дозволить сформувати такий прос-
тір, який буде сприяти ефективному розви-
тку регіональних економічних систем в дов-
гостроковій перспективі.  

Не менш важливим напрямом розвитку 
територій є цифровізація регіональних еко-
номічних систем для підвищення ефективно-
сті, конкурентоспроможності та сталого роз-
витку регіонів. Ключові аспекти регіо-
нальних економічних систем включають: 

інфраструктурне забезпечення та дос-
туп до інформаційних технологій, що значно 
впливає на можливість залучення та участі в 
глобальному інноваційному середовищі 
суб’єктів; 

впровадження новітніх методів цифро-
вого забезпечення системи управління та еле-
ктронних сервісів в діяльність органів влади 
(електронне урядування e-government) допо-
магає значно спрощувати процеси взаємодії 
між владою та населенням, забезпечувати бі-
льшу прозорість та доступність адміністрати-
вних послуг для громадян та бізнесу; 

розвиток системи електронної комерції 
та цифрових ринків допомагає місцевим 
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підприємствам залучати клієнтів з інших ре-
гіонів та країн, розширювати асортимент 
продукції та послуг, підвищувати ефектив-
ність управління складськими запасами; 

впровадження інноваційних цифрових 
технологій у виробництві (інтернет речей, 
штучного інтелекту), автоматизації та техно-
логій у промисловості сприяє підвищенню 
продуктивності праці, зменшенню витрат, 
створює нові можливості для бізнесу; 

розвиток цифрових навичок та освіти за 
рахунок реалізації програм цифрової грамо-
тності та освітніх ініціатив сприяє підготовці 
кадрів, які можуть ефективно використову-
вати цифрові технології та інноваційні розро-
бки в різних галузях економіки; 

аналіз великих масивів даних допомагає 
приймати більш обґрунтовані управлінські 
рішення, здійснювати прогнозування тенде-
нцій та виявляти можливості для оптимізації 
бізнес-процесів.  

Цифровізація регіональних економіч-
них систем є складним процесом, який вима-
гає тісної співпраці між урядом, бізнесом, на-
уковими установами та громадськістю для 
успішної реалізації відповідних програм. Во-
дночас важливим аспектом є застосування 
норм кібербезпеки, захисту даних та етич-
ного використання цифрових технологій.  

Розвиток потенціалоформуючого прос-
тору на засадах цифровізації забезпечує під-
вищення рівня конкурентоспроможності та 
сприяє сталому розвитку регіонів. Цифрові 
технології перетворюють спосіб, яким вироб-
ляються, споживаються та розподіляються то-
вари та послуги. Для забезпечення розвитку 
регіональних економічних систем необхід-
ним є створення відповідних умов оточую-
чого середовища з урахуванням цифрових 
технологій. Впровадження та модернізація 
інформаційно-комунікаційної інфраструк-
тури є одним із ключових елементів на основі 
використання технологій широкосмугового 
інтернету, покращення мережевої безпеки, 
розвиток цифрових платформ.  

На сьогодні активно застосовуються ме-
тоди електронної торгівлі, серед яких акти-
вно розвиваються цифрові платформи для 
реалізації електронної комерції, що значно 
підвищує доступність продуктів та послуг, 
які виробляються в регіоні. Розвиток системи 
електронного уряду, яка значно покращує 

доступність та ефективність отримання гро-
мадськістю державних послуг, знижує рівень 
бюрократії. Для використання цифрових те-
хнологій необхідним є отримання відповід-
них навичок серед населення та працівників, 
що потребує впровадження освітньої компо-
ненти та підвищення кваліфікації.  

Застосування отриманих навичок та ви-
користання цифрових технологій можливе за 
рахунок підтримки та реалізації інновацій-
них стартапів, що може стати драйвером еко-
номічного зростання та створенням нових ро-
бочих місць у регіональному аспекті. Для 
підвищення продуктивності праці та ефекти-
вності в прийнятті управлінських рішень ва-
жливим є аналіз великих масивів даних, на ос-
нові яких здійснюється управління 
діяльністю підприємств та установ. У межах 
розвитку регіональних економічній систем 
на сьогодні активно використовується циф-
рова інфраструктура (хаби, інкубатори) які є 
платформою для підтримки місцевого підп-
риємництва, сприяють створенню середо-
вища для інноваційного розвитку. 

Висновки та перспективи подальших 
досліджень. Складність визначення особли-
востей формування потенціалоформуючого 
простору полягає у визначенні складових та 
видів потенціалу території, підприємств, лю-
дини. Різні автори виокремлюють різні види 
потенціалу, що впливає на методи його оці-
нки та вибір напрямів щодо його підвищення 
і стимулювання. Подвійна роль такого самого 
елементу у впливі на внутрішній та зовніш-
ній потенціал суб’єкта дослідження потребує 
врахування великої кількості факторів, які 
мають позитивний та негативний вплив. 

Розвиток цифровізації вносить свої ко-
рективи у питання формування та оцінки по-
тенціалу регіональних економічних систем за 
рахунок оптимізації більшості виробничих 
процесів на основі їхньої автоматизації та зме-
ншення участі людського фактору. Цифрові-
зація регіональних економічних систем 
сприяє формуванню відповідних інновацій-
них хабів, інкубаторів, що змінює їх оточуюче 
середовище та потенціал розвитку. Для реалі-
зації політики розвитку регіональних еконо-
мічних систем в нових умовах цифровізації 
підходи до формування потенціалу розвитку 
також повинні враховувати ці нові реалії.
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Abstract.  
Perepeliukova O. Development of the potential-forming space of regional economic systems based on 

digitalization.  
The article studies the peculiarities of forming the potential-forming space of regional economic systems. The pecu-

liarities of the functioning of regional economic systems in the context of the digitalization of the economy are substantiated. 
It is determined that today, the issues of allocating types of potential are complex, which significantly expands the method-
ological approaches to its assessment. It is proved that the development of the potential-forming space is aimed at improving 
the population's welfare, reducing unemployment, and intensifying the introduction of digital technologies, which will 
increase the overall competitiveness of regional economic systems. It is substantiated that a wide variety of natural condi-
tions, the level of development of productive forces, peculiarities of labor and natural resources allocation, and historically 
formed areas of specialization necessitate considering many local positive and negative factors that affect the processes of 
use and development of the potential of regional economic systems. The main elements that make up the potential-forming 
space are allocated, which allows the formulation of appropriate directions for the development of regional economic systems 
in the new conditions of digitalization.  It has been proved that the digitalization of regional economic systems is a complex 
process that requires close cooperation between government, business, scientific institutions, and the public to implement 
relevant programs successfully. It is established that the introduction and modernization of information and communication 
infrastructure is one of the key elements based on the use of broadband Internet technologies, improvement of network 
security, and development of digital platforms. The development of the e-government system, which significantly improves 
the accessibility and efficiency of public services, reduces bureaucracy. It is determined that in the framework of the devel-
opment of regional economic systems, digital infrastructure (hubs, incubators) is currently actively used as a platform for 
supporting local entrepreneurship and contributing to creating an environment for innovative development. 

Keywords: development, potential, regional economic systems, digitalization, space. 
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